Organizator: Instytut Prawa, Administracji i Ekonomii Uniwersytetu Pedagogicznego im. KEN w Krakowie
Ogólnopolska Konferencja Naukowa – „Mediacja i inne konsensualne formy zakończenia postępowania sądowego.”
Konferencja ma na celu zaprezentowanie poglądów przedstawicieli doktryny i praktyków na temat teoretycznych i praktycznych problemów porozumień procesowych. Zadaniem referentów jest odpowiedź na pytanie – W jakim stopniu mediacja i porozumienia procesowe wpływają na szybkość postępowania i sprawiedliwość procesu. Jako, że mediacja, ugoda i inne uzgodnienia są dopuszczalne w różnych gałęziach prawa, liczymy na referaty z różnych obszarów prawa sądowego. Dopuszczamy referaty oparte wyłącznie na badaniach, z tym że w artykule (należy wyraźnie zaznaczyć zakres badań i wskazać podmiot, który zezwolił na ich przeprowadzenie). 
Pokłosiem obrad będzie monografia naukowa recenzowana - opublikowana w Wydawnictwie UP (na liście MNiSW).  Artykuł/referat (20p.) powinien w tytule i treści prezentować zagadnienia związane z tematem przewodnim obrad (publikacji). 
Zgłoszenia prosimy przesyłać na formularzu do 29.02.2020 r. na adres  damiang84@wp.pl (dr Damian Gil).  Artykuły powinny zostać przygotowane zgodnie z załączonymi wskazówkami do 15.06.2020 r. (Autor wysyła artykuł wyłącznie na e-mail damiang84@wp.pl) Osoby, które nie wygłoszą referatu na konferencji, nie mogą złożyć artykułu!. UWAGA – Artykuły nadesłane po w/w terminie nie będą opublikowane!!! Od tej zasady nie ma wyjątków!!! Monografia naukowa recenzowana – pokłosie badań, ukaże się w pierwszym kwartale 2021 r. (z datą roczną 2020).

Informacje praktyczne: 
1. Termin – 25 maja 2020 r. (poniedziałek) – Sala Papieska – Gmach Kurii Diecezjalnej w Sandomierzu, ul. Mariacka 9 (w pobliżu Katedry Sandomierskiej)
Noclegi – rezerwacje we własnym zakresie. Proponujemy następujące obiekty noclegowe:  „Turysta” ul. Zawichojska 22 (tel. 15 838-53-56; http://sandomierz-nocleg.pl/#!Home); „Noclegi na Leszka” ul. Leszka Czarnego 3 (tel. 507-157-625, https://e-turysta.net/kwatera-prywatna-sandomierz-125031.html); „Noclegi Zielone Wzgórze” ul. Forteczna 6 (tel. 15 832-37-25,https://e-turysta.net/noclegi-zielone-wzgorze-stare-miasto-sandomierz-119332.html?idw=1112187-c8f); „SANDOMIRIA” ul. Podwale Górne 10 (tel. 15 644-52-44, http://www.sandomiria.pl/cennik.htm). Wszystkie w/w są zlokalizowane w pobliżu miejsca konferencji, szczególnie polecamy obiekt „Turysta”.  UWAGA – nie wszystkie z w/w mają w ofercie śniadanie, proszę o indywidualny kontakt z obsługą obiektu. Pełna baza noclegowahttp://www.sandomierz.pl/dla-turysty/baza-noclegowa-igastronomiczna/baza-noclegowa   - z uwagi na sezon turystyczny proszę o rezerwacje noclegu najpóźniej do połowy 15.03. 2020 r., 
2. Referat – ok. 15 minut (przedstawienie najważniejszych wyników prowadzonych badań),

3. Opłata 400 zł, uczestnictwo bez referatu 280 zł na konto: Uniwersytet Pedagogiczny im. KEN w Krakowie, ul. Podchorążych 2 30-084 KRAKÓW NIP 675-02-00-195  Konto PEKAO S.A. 71 1240 4722 1111 0000 4852 4687 z dopiskiem „DK 296 + Imię i nazwisko” (od 10.03 do 25.04.2020 r.) 
4. Artykuły do publikacji pokonferencyjnej należy przesyłać na adres  damiang84@wp.pl do 15.06.2020 r.

- Wymogi artykułu: objętość do 15 stron A4 (max. 26 000 znaków ze spacjami), czcionka 12 Times New Roman, odstępy 1,5 wiersza, przypisy 10. Wskazówki do redagowania w odrębnym pliku. UWAGA – Artykuły o większej objętości nie będą publikowane!!!
- Studenci, doktoranci i asystenci nie posiadający stopnia naukowego, proszeni są o listowne przesłanie wstępnej recenzji opiekuna naukowego (na adres ul. Leszka Czarnego 26 27-600 Sandomierz). Formularz recenzji w załączeniu. 
Szczegółowe pytania proszę kierować na adres e-mailowy
damiang84@wp.pl, lub telefonicznie –

dr Damian Gil 518 440 243 lub (15) 832-51-00.
5. Organizatorzy nie przewidują honorariów za wystąpienia i artykuły. Opłata konferencyjna nie obejmuje kosztów dojazdu i noclegu. Delegacje do podbicia w rejestracji. 
Sandomierz ma połączenia busowe i autobusowe z Krakowem, Warszawą, Łodzią, Kielcami. Komunikacją można również dotrzeć z Lublina, Gdańska, Poznania, Rzeszowa, Przemyśla oraz Zamościa. Połączenia PKP wyłącznie z Warszawy i Rzeszowa. 

W pobliżu miejsca konferencji są trzy parkingi (Obok Katedry, Sądu Biskupiego (bezpłatny dla uczestników konferencji) i Zamku – dojazd wyłącznie od drogi krajowej nr 79).  Parkingi płatne – parkomaty.  
W dniu 26 i 27.05.2020 r. jest organizowana w tym samym miejscu X Jubileuszowa Konferencja z cyklu – WSPÓŁCZESNE PROBLEMY WYMIARU SPRAWIEDLIWOŚCI – nt. „Przyczyny środków zaskarżenia w perspektywie prawa do sprawiedliwego orzeczenia”.

Ognisko dla uczestników obu konferencji 25.05 o 19:30, pl. Św. Wojciecha 1 (tereny Domu Rekolekcyjnego w Sandomierzu – za kościołem Św. Józefa – obok parku).








W imieniu organizatorów






dr Damian Gil – UP Kraków

